



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

23 ноября 2023 года, № 248 (8549)

Четверг

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Подчеркнута важность наращивания многопланового сотрудничества с ОАЭ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 22 ноября принял делегацию Объединенных Арабских Эмиратов во главе с министром по делам Правительства Мухаммадом бин Абдулло аль-Гергави.



Министр аль-Гергави передал главе нашего государства приветствия и наилучшие пожелания Президента Эмиратов Шейха Мухаммада Аль Нахайяна, вице-президента, Премьер-министра страны, Эмира Дубая Шейха Мухаммада Аль Мактума и вице-президента Шейха Мансура Аль Нахайяна.

В ходе беседы были рассмотрены актуальные вопросы двусторонней повестки. С удовлетворением отмечена высокая динамика развития узбекско-эмиратских многоплановых отношений. Устойчивыми темпами растут объемы товарооборота, число совместных предприятий и проектов.

Успешно реализуются совместные программы в рамках принятой «дорожной карты», в том числе по повышению эффективности государственного управления, подготовке управленческих кадров и развитию цифрового правительства.

Проведено порядка 1 тысячи семинаров, форумов и учебных курсов, в ходе которых повысили квалификацию до 2 миллионов наших специалистов.

На встрече подтверждена взаимная заинтересованность в дальнейшем расширении практического сотрудничества в сферах эффективного управления, развития торгового потенциала, модернизации городской инфраструктуры, высоких технологий, искусственного интеллекта и других направлений.

УзА.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

Рассмотрено состояние готовности энергетической системы к зиме

Президент Шавкат Мирзиёев 22 ноября посетил акционерное общество «Узбекнефтегаз» и ознакомился с подготовкой энергетической системы к зимнему сезону.

На основе выводов, сделанных из аномальных холодов в начале года, были приняты меры по повышению потенциала энергосистемы. Полностью задействованы внутренние возможности, проведена модернизация сетей, проделана масштабная работа совместно с зарубежными партнерами, изучены и решены актуальные вопросы в учреждениях, на предприятиях и в жилищном фонде. Эти мероприятия охватили каждую махаллу.

— В этом году на улучшение энергетической системы мы из всех источников направили 14,5 триллиона сумов, обеспечили всем необходимым — сырьем, материалами, техникой. Теперь руководителям сфер необходимо в полной мере взять ответ-

ственность на себя, все четко распланировать и обеспечить гарантированную поставку энергии, — сказал Шавкат Мирзиёев.

За прошедший период текущего года введены в эксплуатацию электрогенерирующие объекты мощностью 675 мегаватт. По всей стране обновлено 100 подстанций, 11,5 тысячи трансформаторов и 34 тысячи километров сетей.

В целях стабильного обеспечения населения и предприятий природным газом решен вопрос с гарантированной поставкой газа объемом 5 миллиардов кубометров. В подземных хранилищах накоплен достаточный запас газа.

Президент заслушал отчеты ответственных лиц о гарантированном обеспечении

потребности в природном газе и электроэнергии в зимний сезон.

Министр энергетики доложил о проделанной в этом году работе за счет выделенных средств, объеме созданных запасов, предполагаемой суточной потребности и источниках ее удовлетворения.

Отмечалось, что с 1 декабря энергосистема перейдет на круглосуточный режим работы. В ближайшие месяцы планируется введение в эксплуатацию 8 солнечных и ветряных электростанций мощностью 1,7 тысячи мегаватт, а также газовой турбины мощностью 500 мегаватт в Сырдарье. Начнется добыча 900 тысяч тонн угля на Шаргунском месторождении в Сурхандарьинской области.

Также создан достаточный резерв сжиженного газа, мазута, трансформаторов, кабелей и других необходимых запасных частей.

Глава нашего государства подчеркнул важность стабильной поставки энергоресурсов, вместе с тем — обеспечения платёжной дисциплины. Даны указания по пресечению незаконных подключений, экономии энергоресурсов в период теплых дней.

На мероприятии также представили отчеты руководители акционерных обществ «Узтрансгаз», «Худудгазтаъминот», «Худудий электр тармоклари», «Иссикилик электр тармоклари».

УзА.

НС КОНТАКТЫ

Ускорение взаимодействия

Председатель верхней палаты парламента Танзила Нарбаева встретилась с Чрезвычайным и Полномочным Послом Китайской Народной Республики в нашей стране Юй Цзюнем.

Обсуждены вопросы дальнейшего развития сотрудничества между двумя странами в политической, торгово-экономической, инвестиционной, культурно-гуманитарной, туристской и других сферах. Благодаря регулярному диалогу, визитам и встречам на высшем уровне отношения между нашими странами в разных сферах вышли на новый уровень.

Положительные изменения отмечены в торгово-экономических отношениях. С начала года взаимный товарооборот вырос на 36 процентов. Отмечалось, что возможность для повышения показателей достаточно, необходимо дальнейшее расширение партнерства не только на уровне правительств, но и между регионами стран.

Межпарламентские связи являются практическим механизмом дальнейшего укрепления всестороннего стратегического партнерства между двумя странами, отмечалась важность дальнейшего ускорения взаимодействия между Олий Мажлисом и Всекитайским собранием народных представителей, активизации для этого усилий. В ходе диалога рассмотрены перспективы дальнейшего развития сотрудничества в области науки, образования и культурно-гуманитарного направления.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

Узбекистан — Туркменистан: открытость и прагматизм

Чрезвычайный и Полномочный Посол Туркменистана в Республике Узбекистан Шадурды Мередов посетил нижнюю палату парламента. Состоялась его встреча со Спикером Законодательной палаты Олий Мажлиса Нуриддином Исмоиловым.

Двусторонние отношения между Узбекистаном и Туркменистаном в последние годы вышли на новый уровень благодаря политической воле и дальновидной политике руководителей двух стран.

Основоположающими документами, заложившими прочную базу для взаимодействия, стали Договор о стратегическом партнерстве от 6 марта 2017 года и Декларация об углублении стратегического партнерства между Узбекистаном и Туркменистаном от 21 октября 2022 года.

Дружественные связи двух братских народов, открытая и прагматичная внешняя политика, взаимное доверие во всех сферах являются важным фактором углубления и расширения сотрудничества, о чем

свидетельствуют государственные визиты на высшем уровне. В июле и сентябре 2022 года, а также в ноябре текущего года состоялись официальные и государственные визиты Президента Туркменистана Сердара Бердымухамедова в нашу страну. Главы двух государств подробно обсудили актуальные вопросы двусторонней повестки, обменялись оценками нынешнего состояния сотрудничества и констатировали большой прогресс. Достигнута договоренность об обмене опытом по имплементации Национальных целей и задач в области устойчивого развития, о расширении договорно-правовой базы, стратегическом партнерстве по многим сферам.

Особо доверительные и теплые отношения, сложившиеся между президентами Узбекистана и Туркменистана, служат основой сотрудничества, успешно развивающегося в двустороннем и региональном форматах, многоплановому взаимодействию, межпарламентскому сотрудничеству.

Посол дал высокую оценку проводимой Президентом Рес-

публики Узбекистан политике по взаимодействию с зарубежными странами, усилиям в установлении мира и стабильности в Центральноазиатском регионе.

Отмечено, что в последние годы Узбекистан уверенно проходит через процесс глубоких и позитивных перемен, политической и экономической либерализации. В текущем году на основе всенародного референдума принята Конституция Узбекистана в новой редакции, проводится масштабная работа в рамках Стратегии «Узбекистан-2030».

На встрече, прошедшей в конструктивном ключе и в духе взаимного доверия, рассмотрены вопросы дальнейшего укрепления сотрудничества между Узбекистаном и Туркменистаном, в частности, развития взаимодействия между парламентами в рамках международных парламентских организаций.

Стороны обсудили и другие вопросы, представляющие взаимный интерес.

«Народное слово».

Президент Узбекистана посетит Азербайджан с рабочим визитом

По приглашению Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 23—24 ноября посетит эту страну с рабочим визитом.

Глава нашего государства примет участие в первом саммите Специальной программы ООН для экономик Центральной Азии (СПЕКА) в городе Баку.

В повестку дня мероприятия включены вопросы дальнейшего расширения многостороннего сотрудничества в рамках программы, создания Целевого фонда для поддержки региональных проектов, принятия «дорожной карты» по цифровизации транспортных коридоров, продвижения деловых инициатив и другие.

Следует отметить, что Программа СПЕКА была учреждена 26 марта 1998 года в соответствии с Ташкентской декларацией в целях содействия развитию экономического сотрудничества и интеграции стран региона в мировую экономику. Государствами-участниками являются Узбекистан, Азербайджан, Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан и Туркменистан.

В эти дни в городе Баку проходит целый ряд деловых мероприятий СПЕКА, в том числе экономический форум и выставка промышленного потенциала стран Центральной Азии.

УзА.

НС ПАРТНЕРСТВО

Залог экономического процветания Центральной Азии

23—24 ноября Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев посетит Азербайджан с рабочим визитом и примет участие в заседании Специальной программы ООН для экономик Центральной Азии (СПЕКА), которое пройдет в Баку.

ПЕРВЫЙ САМИТ СПЕЦИАЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ ООН ДЛЯ ЭКОНОМИК ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ



24 НОЯБРЯ 2023 ГОДА, ГОРОД БАКУ

Специальная программа ООН для экономик Центральной Азии (СПЕКА) учреждена 26 марта 1998 года Ташкентской декларацией, подписанной странами-участниками — Азербайджаном, Афганистаном, Казахстаном, Кыргызстаном, Таджикистаном, Туркменистаном и Узбекистаном.

Главной задачей СПЕКА является содействие развитию экономических взаимосвязей в регионе, интеграция стран-участниц в мировую экономику и предоставление платформы для трансграничного сотрудничества с целью достижения Целей устойчивого развития ООН (ЦУР).

Высшим руководящим органом СПЕКА, принимающим решения, является Руководящий совет, состоящий из национальных координаторов на уровне министров или заместителей министров, а также исполнительных секретарей Европейской экономической комиссии (ЕЭК) ООН и Экономической и социальной комиссии для Азии и Тихого океана (ЭСКАТО).

Председателем Руководящего совета является одна из стран — участниц СПЕКА. Страна-председатель избирается ежегодно на основе ротации, как правило, сроком на один год. Решения принимаются на основе консенсуса.

В настоящее время в СПЕКА председательствует Азербайджан.

Ежегодно организуются Экономический форум СПЕКА, который сфокусирован на отдельных стратегических вопросах экономического развития и сотрудничества в регионе, способствующих достижению ЦУР. Форум служит платформой для проведения политического диалога на высоком уровне между всеми заинтересованными сторонами и вырабатывает конкретные рекомендации для Руководящего совета СПЕКА.

17—19 ноября 2021 года в Ташкенте в гибридном формате состоялся 16-е заседание Руководящего совета, по итогам которого принято более десяти решений, охватывающих широкий круг вопросов СПЕКА.

НС В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ
ОЛИЙ МАЖЛИСА

Последовательный процесс нормотворчества

Комитет Законодательной палаты Олий Мажлиса по демократическим институтам, негосударственным организациям и органам самоуправления граждан провел заседание рабочей группы по обсуждению проекта закона «Об Уполномоченном Олий Мажлиса Республики Узбекистан по правам ребенка (детский омбудсман)».

В документе отражены нормы по эффективной организации деятельности детского омбудсмена. Предусмотрено, что доклад Уполномоченного Олий Мажлиса по правам ребенка будет ежегодно заслушиваться на заседаниях парламента. В целях предотвращения нарушений закона детскому омбудсману дается право вносить предупреждения и представления должностным лицам.

По мнению депутатов, это повысит эффективность работы, даст возможность принять соответствующие меры в отношении любого должностного лица, допустившего нарушение прав ребенка.

На заседании законопроект подробно обсужден депутатами, внесен ряд предложений, которые будут учтены при совершенствовании документа.

Законопроект готовится комитетом ко второму чтению.

В Комитете Законодательной палаты Олий Мажлиса по труду и социальным вопросам состоялось заседание рабочей группы по обсуждению проекта закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленные на неукоснительную реализацию новой редакции Конституции Республики Узбекистан и улучшение предоставления государственных услуг населению».

Документ разработан в целях обеспечения реализации статьи 46 Конституции в новой редакции и снижения человеческого фактора в процессе назначения пенсий гражданам, дальнейшего повышения качества оказания государственных услуг людям преклонного возраста, эффективного использования передовых информационных и коммуникационных технологий в сфере.

Комитет рассматривает вопрос внесения законопроекта в первом чтении.

Комитетом Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам науки, образования, культуры и спорта заслушана информация Министерства высшего образования, науки и инноваций о состоянии решения вопросов, поднятых в обращениях физических и юридических лиц.

За девять месяцев текущего года в министерство поступило 10 624 обращения от физических и юридических лиц, большая их часть решена положительно. Реализуются системные меры по недопущению роста количества обращений граждан. В ходе обсуждений депутаты подчеркнули важность правильной организации проводимой работы.

На заседании приняты соответствующие решения по вопросам повестки дня.

«Народное слово».

НС ОТ НАШЕГО ПАРЛАМЕНТСКОГО КОРРЕСПОНДЕНТА

Ожидаемые изменения в законодательстве

В верхней палате парламента проходят заседания профильных комитетов, на которых сенаторы обсуждают законы и другие актуальные вопросы.

Автоматизирован учет воды

Комитет Сената Олий Мажлиса по вопросам развития региона Приаралья и экологии рассмотрел закон «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленных на приведение в соответствие наименований республиканских органов исполнительной власти».

Ряд норм, действующих в соответствии с обсужденным законом, приведен в соответствие с Конституцией в новой редакции. Уточняется, в какие государственные органы передаются полномочия ликвидированных, реорганизованных и изменивших организационное подчинение госорганов.

В связи с созданием ГУП «O'ztextreyd» на основании соответствующего указа главы государства вносятся изменения в законы «О государственной пошлине», «О лицензировании, разрешительных и уведомительных процедурах». Предусмотрено внесение изменений в Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности, законы «О воде и водопользовании», «О ветеринарии», ряд других документов.

На заседании заслушана информация министра водного хозяйства о проводимой работе по совершенствованию управления Айдар-Арнасайской системой озер и цифровизации управления водными ресурсами.

Общая стоимость проекта реконструкции каналов, питающих Арнасайское водохранилище через канал Южный Мирзачуль, составляет 100 миллиардов сумов. По состоянию на 1 ноября освоено капитальных средств на 81,4 миллиарда сумов. В рамках проекта построены одно сооружение, пять километров насыщающих каналов, шесть километров коллекторных дренажей, выполнено строительно-монтажные работы на восьми гидротехнических сооружениях. После полного запуска проекта в Айдаркуль будет ежегодно поступать дополнительно 450–500 миллионов кубометров воды.

В Центральном Мирзачульском колледже, сбрасывающем воду в систему озер, установлено устройство «Умная вода» и автоматизирован ее учет. Всего запущено 11 проектов по развитию туризма, объектами внутреннего

туризма освоено более 15,2 миллиарда сумов.

Айдар-Арнасайская система озер и прилегающие к ней территории внесены в Список водно-болотных угодий международного значения Рамсарской конвенции. В 2023 году на территории проведено 503 рейдовых мероприятия и выявлено 244 административных правонарушений. В отношении нарушителей приняты меры по взысканию штрафов на более 373 миллионов сумов и компенсации в размере 168,3 миллиона сумов.

Отмечена негативная тенденция. По состоянию на ноябрь абсолютная высота уровня воды в системе озер составляет 243,53 метра, это самый низкий показатель с 2005 года. Среднегодовая минерализация воды на дне Арнасайского водохранилища в 2023 году составила 12,1 грамма на литр.

В ходе обсуждения ответственным работникам даны необходимые рекомендации и указания.

Полномочия получили органы юстиции

Члены Комитета верхней палаты парламента по вопросам науки, образования и здравоохранения предвзительно рассмотрели закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием системы органов юстиции Республики Узбекистан».

Законом функции Агентства по интеллектуальной собственности возлагаются на Министерство юстиции. Устанавливается, что уполномоченной организацией по проведению государственной экспертизы объектов интеллектуальной собственности является государственное учреждение «Центр интеллектуальной собственности» при Министерстве юстиции.

Также предусматривается сокращение сроков выдачи свидетельств о товарном знаке, наименовании места происхождения товара. Органам юстиции передаются полномочия по применению штрафов к юридическим лицам за правонарушения в сфере, определенную ответственности за нарушение законодательства в предоставлении госуслуг.

Устанавливается 50-процентная скидка на оказание государственных услуг лицам, зарегистрированным в информационной системе «Единый реестр социальной защиты», а также лицам с инвалидностью I и II групп.

Сенаторы отдельно остановились на законе «О внесении изменений в

некоторые законодательные акты Республики Узбекистан». Согласно документу, семейные предприятия теперь могут нанимать до пяти штатных работников вместо трех. Им предоставляется право на заключение трудового договора и возможность дальнейшего развития своей деятельности.

Сенаторы обсудили и другие законы.

Смешанная избирательная система

Комитет Сената Олий Мажлиса по судебно-правовым вопросам и противодействию коррупции обсудил конституционный закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленных на дальнейшее совершенствование порядка проведения выборов и референдума».

Им предусматривается, что выборы Законодательной палаты проводятся на основе смешанной (мажоритарной, пропорциональной) избирательной системы. Предусматриваются одномандатные и единый избирательные округа, 75 депутатов Законодательной палаты



избираются от одномандатных округов по мажоритарной избирательной системе, остальные 75 депутатов — от единого округа на основе голосов, от данного политическим партиям по пропорциональной избирательной системе (партийному списку). Председатель Центральной избирательной комиссии избирается сроком на пять лет, одно и то же лицо не может быть избрано более двух сроков подряд.

На заседании также обсуждался закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные

акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием системы органов юстиции Республики Узбекистан».

Члены комитета рассмотрели проект закона о Государственном бюджете Республики Узбекистан на 2024 год. Проанализированы общие доходы и расходы Госбюджета, бюджеты государственных целевых фондов, мероприятия, предусмотренные в рамках законопроекта, сведения относительно источников их финансирования. Отсутствие открытости и прозрачности в некоторых сферах подверглось критике со стороны сенаторов. В частности, население недостаточно информировано о расходовании средств, выделенных на государственное медицинское страхование.

Сенаторы дали поручения по сокращению теневой экономики, увеличению доходов бюджета, отмене ненужных налоговых льгот, эффективному и целевому использованию бюджетных средств.

Содержательный досуг

Члены Комитета верхней палаты парламента по вопросам молодежи, культуры и спорта рассмотрели законы «Об

охране почв и повышении их плодородия», «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленных на дальнейшее совершенствование порядка проведения выборов и референдума».

Отмечалось, что совершенствуется порядок проведения выборов и референдума. Вносятся необходимые изменения и дополнения в Избирательный кодекс, Закон «О референдуме Республики Узбекистан», другие законы.

В результате усилий, направленных на повышение уровня жизни населения, к 2026 году намечено снизить бедность в два раза, к 2030 году — кардинально сократить. Будет проведена системная работа по предоставлению социальных услуг и сокращению бедности, достижению полного охвата нуждающихся системой социальной защиты, организации деятельности центров социального обслуживания «Инсон» во всех районах и городах, доведению уровня обеспеченности людей с инвалидностью качественной современной протезно-ортопедической продукцией до ста процентов, повышению в два раза уровня их занятости. Проводится работа по усилению системы поддержки женщин, обеспечению их прав и законных интересов.

Узбекистан добивается значимых успехов в продвижении программы преобразований в направлении устойчивого развития.

Дилбархон МАМАДЖАНОВА,
депутат Законодательной палаты
Олий Мажлиса.

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

Преобразования для устойчивого развития

Стратегия «Узбекистан-2030» — важный программный документ, определяющий задачи на ближайшие семь лет. Значимо, что определенные в нем цели и задачи полностью соответствуют Целям устойчивого развития ООН.

Одним из ключевых аспектов стратегии является повышение уровня жизни и обеспечение благополучия граждан. За счет реализации целей будет достигнут существенный рост экономики. Продолжаются последовательные реформы по расширению роли частного сектора. При обеспечении баланса на рынке товаров и услуг годовой уровень инфляции сохраняется в пределах 5–6 процентов, доля частного сектора в экономике увеличивается до 85 процентов.

Первое направление стратегии предусматривает создание соответствующих условий для реализации каждым человеком своего потенциала. Документ отражает приоритетные задачи, направленные на достижение Узбекистаном параметров, определенных в первой, третьей и шестой Целях устойчивого развития ООН.

В том числе полный охват детей дошкольным образованием, стопроцентное обеспечение го-

сударственных ДОО компьютерными классами, дошкольные образовательные организации — чистой питьевой водой и современной санитарно-гигиенической инфраструктурой с одномоментной реализацией программы «Комфортная среда для обучения».

Намечено довести охват молодежи высшим образованием как минимум до 50 процентов. Показаны конкретные показатели и задачи, такие как повышение качества подготовки специалистов с высшим образованием, в сотрудничестве с зарубежными вузами, входящими в топ-500, внедрение системы двойных дипломов на основе не менее 50 совместных образовательных программ.

В рамках Стратегии «Узбекистан-2030» будут приняты меры по обеспечению здоровья населения до 2030 года. Прежде всего акцент сделан на увеличении средней продолжительности жизни населения до 78 лет, рост объема выделяемых на медицину средств в два раза, снижении в 2,5 раза уровня ранней смертности при онкологических, сердечно-сосудистых, диабетических и респираторных заболеваниях, снижении уровня заболеваемости туберкулезом.

НС «ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЙ ЧАС»

Аварийный резерв на период холодов

В ходе «правительственного часа», состоявшегося в Законодательной палате Олий Мажлиса, обсуждены обеспечение энергетической стабильности в стране и подготовка энергетической системы к зимнему сезону. На вопросы депутатов ответил министр энергетики Ж. Мирзамахмудов.

Энергетической отрасли уделяется особое внимание. Реализуются последовательные преобразования по повышению эффективности сферы электроэнергетики и развитию использования возобновляемых источников энергии.

В 2022 году для бесперебойного обеспечения электроэнергией и внедрения технологий «зеленой» экономики путем привлечения иностранных инвестиций в размере более 700 миллионов долларов в Ташкентской, Бухарской, Самаркандской, Сырдарьинской и Хорезмской областях введены в эксплуатацию шесть тепловых электростанций общей мощностью 1 374 МВт и солнечная фотоэлектрическая станция мощностью 100 МВт.

Для улучшения электроснабжения регионов отремонтированы 831 километр магистральных линий, 29 562 километра распределительных линий электропередачи, трансформаторы на восьми магистральных подстанциях, 10 158 трансформаторных пунктов. Обновлены

961 километр низковольтных линий электропередачи и 228 трансформаторных пунктов. Мощности подстанций в Ферганской, Сурхандарьинской областях и Ташкенте увеличены до 400 МВт.

На предприятиях региональных электросетей на зимний период создан аварийный резерв из 258 трансформаторов разной мощности, 70 тонн проводов, 80 километров кабеля, почти 500 муфт.

Депутаты высоко оценили проведенную в сфере работу. Министр проинформировал относительно использования возобновляемых источников энергии, организации обслуживающих предприятий по установке ВИЭ и обеспечения безопасности эксплуатации.

На основе государственно-частного партнерства подписаны 21 соглашение на закупку электроэнергии, 5 договоров на транспортировку произведенной для собственных нужд электроэнергией, 2 соглашения, определяющие основные условия, 13 меморандумов о взаимопонимании по строительству масштабных солнечных и ветряных электростанций.

По информации министра, в текущем году первые 1 517 МВт новых мощностей будут введены в эксплуатацию в рамках восьми проектов общей мощностью 2 817 МВт. Компания «Masdar» (ОАЭ) реализует

проекты по строительству трех солнечных электростанций общей мощностью 897 МВт в Самаркандской, Джизакской и Сурхандарьинской областях и ветряной электростанции мощностью 500 МВт в Навоийской области.

В рамках проекта сооружения ветряной электростанции мощностью 500 МВт в Навоийской области на строительную площадку доставлены 23 комплектные турбины из 111 ветряных турбин «Goldwind». 16 из них уже установлены, и залит фундамент под 33 турбины. В соответствии с сетевым графиком первые 100 МВт мощности запустят в конце года. Станция заработает на полную мощность в августе 2025 года.

Уже в нынешнем декабре в Ташкентской области саудовской компании «ACWA Power» в соответствии с сетевым графиком проекта по строительству солнечной фотоэлектрической станции мощностью 400 МВт в систему будут переданы первые 100 МВт.

Реализуется ряд мер по малым возобновляемым источникам энергии. По состоянию на 21 ноября 2023 года по республике установлено 402,3 МВт солнечных панелей и 1,1 миллиона литров гелиоколлекторов. В результате организационно-технических мероприятий по экономии топливно-энергетических ресурсов

в январе — октябре текущего года сэкономлено 852,5 миллиона кубометров природного газа и 900,7 миллиона кВтч электроэнергии. Реализуются другие меры по обеспечению рационального использования энергоресурсов и повышению энергоэффективности.

В ходе «правительственного часа» депутаты обратились к министру с рядом вопросов. Народные избранники интересовали причины несвоевременной доставки сжиженного газа населению и объектам социальной сферы, вопросы по проведению осенне-зимнего сезона без сбоев, бесперебойному обеспечению жилых зданий и объектов социальной сферы энергоресурсами. Акцентировалось внимание на проблемах, возникающих при подключении к сети домов с солнечными батареями и заключении договора купли-продажи энергии с электросетевыми компаниями.

Депутаты, отметив достижения в сфере, внесли предложения по дальнейшему повышению эффективности энергетической системы, рациональному использованию энергоресурсов, широкому внедрению возобновляемых источников.

По вопросу повестки дня решено обеспечить эффективный парламентский контроль.

«Народное слово».

Залог экономического процветания Центральной Азии

1 В этот период также состоялся Экономический форум СПЕКА на тему «Устойчивый транспорт и торговля для развития «зеленой» и инклюзивной экономики после пандемии».

По итогам Экономического форума было принято Ташкентское заявление по укреплению устойчивости транспорта, торговли и взаимосвязанности для восстановления более экологичной, циркулярной и инклюзивной экономики после пандемии. Были разработаны рекомендации по повышению экономической взаимосвязанности субрегиона СПЕКА, созданию условий для его становления в качестве центра устойчивой транспортной системы, дальнейшему упрощению процедур внутрирегиональной торговли, ускоренному достижению ЦУР.

26–27 октября 2022 года в Ташкенте прошло 27-е заседание Рабочей группы СПЕКА по развитию транспортно-логистической взаимосвязанности. Участниками был обсужден вопрос присоединения стран — членов СПЕКА к международным конвенциям и соглашениям в сфере внешней торговли, транспорта и транзита. По итогам заседания достигнута договоренность о развитии существующих и новых

Акцент

За последние годы товарооборот между Узбекистаном и странами — участниками СПЕКА удвоился, достигнув 9,2 миллиарда долларов. Количество предприятий в Узбекистане, созданных совместно с компаниями, действующими на пространстве региона, увеличилось с 2017 года в пять раз — до 2 212 единиц.

транспортных коридоров в регионе Центральной Азии и Южного Кавказа, а также о создании Регионального центра по развитию транспорта и коммуникаций в Ташкенте.

В настоящее время страны — участницы программы продолжают работу по созданию Секретариата СПЕКА, а также над созданием Фонда СПЕКА на основе многопартнерских трастовых фондов ООН.

Следует отметить, что в ходе Министерской встречи СПЕКА в апреле 2023 года в Женеве принято Совместное заявление, в котором достигнута договоренность о создании Целевого фонда.

Прочная связь между странами региона, близость традиций, обычаев и культурных ценностей народов стран-участниц в симбиозе с активной внешнеэкономической политикой Узбекистана последних лет принесли значительные результаты в развитии торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества.

За последние годы товарооборот между Узбекистаном и странами — участниками СПЕКА удвоился, достигнув 9,2 миллиарда долларов. Количество предприятий в Узбекистане, созданных совместно с компаниями, действующими на пространстве региона, увеличилось с 2017 года в пять раз — до 2 212 единиц.

С учетом торгово-экономического потенциала, значительных природных и человеческих ресурсов и выгодно географического положения стран региона определены приоритетные направления для реализации этого потенциала. В их числе создание благоприятных условий для укрепления и увеличения взаимной торговли за счет использования конкурентных преимуществ, устранения существующих торговых барьеров, упрощения технических регламентов, цифровизации таможенных и пограничных процедур.

Активизируется сотрудничество в продвижении инициатив для обеспечения продовольственной безопасности, диверсификации транспортных коридоров и принятия «дорожной карты» по цифровизации мультимодального обмена данными и документами по Транскаспийскому транспортному коридору с использованием стандартов ООН.

На предстоящей встрече в Баку на высшем уровне будут обсуждены вопросы дальнейшего развития сотрудничества в приоритетных сферах, а также совершенствования структуры и деятельности СПЕКА.

Участие главы нашего государства в предстоящем саммите является логическим продолжением проводимой Узбекистаном региональной политики и усилий по укреплению межрегиональной взаимосвязанности, а выдвинутые на нем инициативы еще раз подтвердят приверженность нашей страны последовательному развитию многостороннего, открытого, практического и взаимовыгодного партнерства в рамках СПЕКА.

Эвелина СИНОТОВА.

ИА «Дунё».

НС ПРИЗНАНИЕ

Награждены победители программы

В о Дворце международных форумов «Узбекистон» состоялась церемония награждения победителей Программы оценки эффективности деятельности государственных органов нашей страны.

В торжественном мероприятии приняли участие члены правительства, руководители и должностные лица министерств и ведомств, государственные гражданские служащие и журналисты.

Следует отметить, что Узбекистан осуществляет плодотворное сотрудничество с правительством Объединенных Арабских Эмиратов в целях повышения эффективности государственного управления и государственной гражданской службы, изучения и внедрения передового зарубежного опыта в этом направлении. 11 апреля 2022 года между двумя странами был подписан меморандум о взаимопонимании по повышению эффективности государственного управления.

Открывший конференцию вступительной речью Премьер-министр Республики Узбекистан Абдулла Арипов отметил, что в мероприятии принимают участие министр по делам правительства Объединенных Арабских Эмиратов Мухаммад бин Абдулла аль-Гергави и другие представители правительства. ОАЭ являются одним из важнейших партнеров Узбекистана в ближневосточном регионе. За прошедший короткий период двусторонние отношения вышли на уровень многопланового сотрудничества, успешно реализуются договоренности, достигнутые на встречах лидеров наших стран — Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева и Президента ОАЭ Мухаммада бин Заида Аль Нахайяна.

Министр по делам правительства ОАЭ Мухаммад бин Абдулла аль-Гергави отметил,

что отношения между нашими странами развиваются стремительными темпами.

— На основе опыта ОАЭ в области повышения эффективности государственного управления и государственной гражданской службы была разработана Программа оценки эффективности деятельности государственных органов Узбекистана, — сказала ответственный сотрудник Агентства развития государственных служб при Президенте Республики Узбекистан Севара Зокирова. — Проект реализован Агентством стратегических реформ при Президенте и Агентством развития государственной службы в сотрудничестве с офисом Премьер-министра ОАЭ.

Программа направлена на оценку эффективности государственного управления и государственной службы в стране и реализуется в целях достойного поощрения государственных органов и государственных служащих, добившихся высоких результатов в реализации национальной программы развития страны и отраслевых стратегий.

В августе текущего года в программе по 8 номинациям приняли участие 17 министерств и свыше 70 сотрудников. Для оценки поданных анкет были привлечены 36 квалифицированных экспертов из ОАЭ. Они посещали министерства, организовывали интервью в Академии государственного управления.

Так, в номинации «Образцовое министерство» 1-е место заняло Министерство юстиции, 2-е место — Министерство сельского хозяйства, 3-е место — Министерство цифровых технологий.

В номинации «Реализация стратегических целей» 1-е место было присуждено Министерству здравоохранения, 2-е место — Министерству цифровых технологий, 3-е место —

Министерству высшего образования, науки и инноваций.

В номинации «Реализация функций, услуг и инноваций» 1-го места удостоилось Министерство юстиции, 2-е место было присуждено Министерству сельского хозяйства, 3-е место — Министерству высшего образования, науки и инноваций.

Победителем в номинации «Образцовое министерство в сфере интегрированных механизмов» стало Министерство юстиции, 2-е место досталось Министерству сельского хозяйства, 3-е место — Министерству культуры.

В номинации «Лучшая инициатива» 1-е место было присуждено исполнителю директору ИТ-парка Абдулахду Кучкорову за инициативу его создания, 2-е место завоевала заместитель министра высшего образования, науки и инноваций Шахлово Турдикулова с инициативой о «Молодежном технопарке», 3-е место у заместителя министра сельского хозяйства Хакрамона Юлдашева за инициативу «АКИС» — сельскохозяйственные услуги».

Первый заместитель министра сельского хозяйства Азимжон Назаров стал победителем в номинации «Лучший проект» за свою работу «Повышение занятости и доходов населения путем поддержки создания агрохолдингов», 2-е место в данной номинации было присуждено министру водного хозяйства Шавкату Хамроеву за проект «Восстановление ирригационной системы «Аму-Бухоро», 3-е место — заместителю министра цифровых технологий Рустаму Каримову за проект «Один миллион программистов».

Победителям и призерам были вручены дипломы и ценные подарки организаторов.

Норгуль АБДУРАЙМОВА,
корр. УзА.

НС ОБЗОРЫ

Рынок жилья: продажи снизились, «вторичка» и аренда выросли

Ц ентр экономических исследований и реформ (ЦЭИР) опубликовал очередной обзор, посвященный анализу изменений на рынке недвижимости в октябре нынешнего года.

В октябре продажи недвижимости упали на 10 процентов, количество сделок купли-продажи составило 21 тысячу по сравнению с 23 тысячами месяцем ранее.

Объем продаж больше всего сократился в Сурхандарьинской области — на 30 процентов, Наманганской — на 24 процента, Джизакской — на 23 процента. Регионами, сохранившими умеренную активность на рынке недвижимости, стали Навоийская и Бухарская области, где рост составил 12 и 0,8 процента соответственно.

Эксперты отметили, что по сравнению с прошлым годом продажи жилья снизились на семь процентов, наиболее высокие темпы спада продаж отмечены в Ташкенте — на 27 процентов, Джизакской области — на 19 процентов и Сырдарьинской — на 15 процентов.

Более 51 процента сделок по недвижимости в Узбекистане приходится на Ташкент, Ташкентскую, Ферганскую и Самаркандскую области.

Интересная информация содержится в обзоре и для тех, кто интересуется динамикой цен на вторичном рынке жилья. В октябре рост средней стоимости одного квадратного метра составил 0,3 процента, с октября прошлого года «вторичка» подорожала почти на 20 процентов.

В Ташкентской области стоимость квадратного метра жилья на вторичном рынке выросла на 30,5 процента, Наманганской — на 28,1 процента, Навоийской — на 27,9 процента.

За октябрь нынешнего года цены на вторичном рынке жилья в Ташкенте выросли на 1,6 процента.

Наиболее высокий рост отмечен в Бектемирском районе — на 3,2 процента. В Яшнабадском и Мирзо-Улугбекском районах этот показатель составил 2,7 и 2,4 процента соответственно.

Сравнительно небольшой рост, возможно, связан с тем, что по сравнению с прошлым годом средние цены на вторичное жилье в столице выросли на 25,4 процента.

В октябре средняя стоимость аренды в столице выросла на 4,4 процента и составила в среднем 9,5 доллара за квадратный метр по сравнению с 9,1 доллара в предыдущем месяце. Рост стоимости аренды отмечен практически во всех районах столицы. Только в Яккасарайском районе она стала дешевле, но лишь на 0,5 процента.

В топ-3 самых дорогих районов Ташкента для аренды в октябре вошли Шайхантахурский район — 11,8 доллара за квадратный метр, Мирабадский — 11,7 доллара, Яккасарайский — 11,2 доллара.

Наиболее доступной аренда квартир в столице остается в Учтепском районе — 8 долларов за квадратный метр, Сергелийском — 7,4 доллара и Бектемирском — 5,9 доллара.



«Народное слово».

НС ФОРУМЫ

Высоты, покоряемые современницами

В Самарканде состоялась международная конференция «Опыт Узбекистана и стран — членов Организации исламского сотрудничества (ОИС) по поддержке женщин».

В форуме приняли участие почти сорок зарубежных гостей из двадцати стран — должностные лица Генерального секретариата Организации исламского сотрудничества, Организации развития женщин при ОИС, Представительства ООН и ее структур в Узбекистане, руководители государственных органов, представители правительства, институтов гражданского общества, занимающихся вопросами семьи и женщин в странах — членах ОИС.

На церемонии открытия форума было заслушано видеообращение Председателя Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан, председателя Республиканской комиссии по вопросам повышения роли женщин в обществе, гендерного равенства и семьи Танзилы Нарбаевой.

Председатель Сената отметила, что обеспечение законных прав и интересов женщин, повышение их экономической, социальной и политической активности считается одним из важных направлений Стратегии развития Нового Узбекистана, в нашей стране уделяется большое внимание укреплению роли и статуса женщин в жизни государства и общества.

Проводимая государственная политика по обеспечению прав и интересов женщин, всестороннему укреплению института семьи — крупные реформы в сфере и их практические результаты признаются мировым сообществом.

Выступив на мероприятии, заместитель Генерального секретаря Организации исламского сотрудничества по гуманитарным, культурным и социальным вопросам доктор Тариг Али Бахит, заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан Зулайхо Махжамова, первый исполнительный директор Организации развития женщин при ОИС Афнан ал-Шуайби, председатель Комитета семьи и женщин Узбекистана Озода Парфибоева обратили внимание на результаты, достигаемые странами — членами Организации исламского сотрудничества, в частности, Узбекистаном, в работе по укреплению института семьи, усилению участия женщин в жизни общества и управлению государством, расширению их прав и возможностей, обеспечению гендерного равенства. Отметили, что этот международный форум будет служить дальнейшему укреплению сотрудничества стран ОИС и взаимному обмену опытом в этом направлении.

— Основными задачами форума являются рассмотрение достижений стран Организации исламского сотрудничества в укреплении института семьи, обеспечении прав и интересов женщин, инициатив и мнений в этом направлении и обмен опытом, — сказала председатель Комитета семьи и женщин Узбекистана Озода Парфибоева. — Также предусмотрены разработки предложений по усилению активности женщин в экономической, политической и социальной жизни, определению перспективных направлений взаимно заинтересованного сотрудничества во всех сферах гендерной политики, обеспечении региональной безопасности женщин, расширение их участия в повышении эффективности борьбы с современными угрозами.

После церемонии открытия форум продолжил свою работу, разделившись на секции. Были всесторонне обсуждены вопросы защиты прав и законных интересов женщин, расширения их участия в принятии важных документов, изучения социальных проблем женщин и внедрения механизмов их системного решения, расширения возможностей женщин в образовании, поддержке инновационных проектов и обеспечении широкого доступа к информационным технологиям, гарантирования занятости и поддержки женского предпринимательства, сохранения семейных ценностей и укрепления института семьи в процессах глобализации и другие. Были заслушаны доклады представителей стран — членов организации, руководителей государственных и общественных организаций нашей страны, депутатов, посвященные данным вопросам.

— В Египте избирательные права женщинам были гарантированы в 90-х годах прошлого столетия, и после этого они начали проявлять заметную активность в управленческих и политических кругах, — сказала президент Национального совета по делам женщин Арабской Республики Египет Мая Морсий. — Сегодня они участвуют в принятии решений, касающихся судьбы страны и народа. Позже эти права и полномочия были утверждены законом, принятым в 2013 году. Но проблемы и прегретытия, связанные с защитой прав женщин, все еще существуют, и мы продолжим наши усилия по их решению. Считаем, что присутствие женщин в политических кругах имеет крайне важное значение и обеспечение этого является одной из наших главных целей. Необходимо расширять ряды женщин-руководителей и повышать их потенциал, работа в этом направлении полностью соответствует и Целям устойчивого развития ООН.

Член Комитета Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан по вопросам женщин и гендерного равенства Гульнара Маруфова подчеркнула, что данный форум совпал с месячником Целей устойчивого развития, который впервые проводится в нашей стране, отметив, что пятая из этих целей посвящена вопросу гендерного равенства.

— В нашей стране принято более 40 важных концептуальных документов и законов в целях защиты прав и интересов женщин и обеспечения гендерного равенства, — сказала Г. Маруфова. — В национальном законодательстве появились такие понятия, как «гендерная экспертиза» и «гендерный аудит». 11 апреля текущего года был принят Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с дальнейшим совершенствованием системы надежной защиты прав, свобод и законных интересов женщин и детей». Данным законом были внесены изменения, предусматривающие совершенствование законодательства, регулирующего вопросы поддержки женщин в реализации их прав и интересов в социально-экономической сфере, на основе международных стандартов, а также укрепление правовых основ деятельности комиссий по делам детей. Это служит предупреждению жестокого обращения и насилия в отношении женщин и детей, улучшению духовно-нравственной среды в семьях, а также росту позиций нашей страны в международных индексах, связанных с правами детей и женщин. В результате таких усилий Узбекистан поднялся на 8 позиций в индексе Целей устойчивого развития и занял 69-е место среди 166 государств.

По рассмотренным на форуме вопросам и обсужденным темам принято коммюнике. В нем отмечено, что участники форума выступили сторонниками реализации неотложных мероприятий, направленных на обеспечение широкого участия женщин в социальной, экономической и политической жизни государства и общества, и действий по обеспечению лидерства женщин стран — членов Организации исламского сотрудничества. Вместе с тем подчеркнута важность усиления совместных действий по обеспечению финансовой инклюзивности, улучшению стимулирования женского предпринимательства и вхождения в инвестиционный и иные рынки. На пресс-конференции, посвященной итогам форума, заместитель Генерального секретаря Организации исламского сотрудничества по гуманитарным, культурным и социальным вопросам доктор Тариг Али Бахит, председатель Комитета семьи и женщин Республики Узбекистан Озода Парфибоева отметили, что мероприятия форума прошли на высоком уровне, обсужденные в ходе них темы значимы своей направленностью на защиту прав и интересов женщин не только стран — членов ОИС, но и всего мира.

Гюлиб ХАСАНОВ,
корр. УзА.

НС МОЛОДЕЖНАЯ ПОЛИТИКА

Движущая сила Нового Узбекистана

В настоящее время около 60 процентов населения страны составляет молодежь, которой предстоит стать активной движущей силой Нового Узбекистана.

Молодежная политика — это система мер по улучшению человеческого капитала молодежи через создание условий и предоставление возможностей самореализации, инвестиции в наиболее активную часть населения для устойчивых позитивных изменений в экономике и социальной сфере.

В условиях Узбекистана она нацелена на воспитание гармонично развитого молодого поколения — физически здорового и духовно зрелого, интеллектуально богатого, обладающего разносторонними знаниями, умеющего самостоятельно мыслить, смело смотреть в будущее и способного взять на себя ответственность за судьбу страны.

Фундаментом для эффективной реализации реформ служит прочная нормативно-правовая база. Ее основой стали принятый в 2016 году Закон «О государственной молодежной политике», а также Стратегия развития Нового Узбекистана на 2022—2026 годы. Закон определил вектор действий государства, нацеливая на реформирование и модернизацию всех сфер жизни общества.

Государственная молодежная политика в документе определяется как система социально-экономических, организационных и правовых мер, осуществляемых государством и предусматривающих создание условий для социального становления и развития интеллектуального, творческого потенциала молодежи.

Основными принципами установлены открытость и прозрачность, поддержка и стимулирование молодежных инициатив, приоритет духовных, нравственных и культурных ценностей, недопущение дискриминации молодежи.



Фото из архива «НС».

Государство обеспечивает защиту личных, политических, экономических, социальных, культурных, экологических прав молодежи, поощряет ее активное участие в жизни общества и государства.

Из статьи 79 Конституции Республики Узбекистан

Также в законе предусмотрено, что для обеспечения реализации его положений могут приниматься государственные, региональные и иные программы для поддержки молодых людей.

Права и интересы этой категории граждан закреплены в обновленной Конституции. В статье 79 указано, что государство обеспечивает защиту личных, политических, экономических, социальных, культурных, экологических прав молодежи, поощряет ее активное участие в жизни общества и государства. Государство создает условия для интеллектуального, творческого, физического и нравственного формирования и развития молодежи, реализации ее прав на образование, охрану здоровья, жилье, трудоустройство, занятость и отдых.

В стране созданы структуры, цель которых поощрение и поддержка молодых людей. Это Комитет Сената Олий Мажлиса по вопросам молодежи, культуры и спорта, Комиссия по делам молодежи Законода-

тельной палаты, молодежные парламенты при нижней и верхней палатах парламента, Агентство по делам молодежи, Союз молодежи, Институт изучения проблем молодежи и подготовки перспективных кадров, Академия молодежи при Министерстве инновационного развития и другие.

В целях защиты прав, свобод и законных интересов молодых людей, активного вовлечения их в процесс принятия решений и участия в демократических, социальных и экономических реформах страны, предоставляемых им возможностей для реализации научного и творческого потенциала 18 января 2021

года принято постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан «Об утверждении Концепции развития государственной молодежной политики в Узбекистане до 2025 года». В основе документа лежит общий принцип «работа с молодежью в ее интересах», который также изложен в Стратегии ООН «Молодежь-2030».

По предложению Президента 30 июня объявлено Днем молодежи. Важным шагом стало внедрение новой системы трудоустройства безработной молодежи — создание «молодежной тетради».

Одил НАБИЕВ,
студент четвертого курса
Ташкентского государственного
юридического университета.

НС ТУРИЗМ

Северный регион привлекает гостей

Многие жители нашей страны планируют выходные и праздничные дни так, чтобы осталось время для путешествий по родному краю. Бухара, Самарканд, Хива, Каракалпакстан — туристские компании предлагают открыть для себя то, что удивляет и восхищает гостей из разных уголков планеты.

Среди тех, кто выбирается к святым местам или историческим памятникам, немало пожилых людей, которым предприятия, где они трудились, фонды и сходы граждан махаллей помогают отправиться в тур по Узбекистану. Свою лепту в развитие внутреннего туризма вносят и профсоюзные организации, предлагая желающим присоединиться к истории и культуре страны, самим определиться с выбором путешествия.

За девять месяцев текущего года Каракалпакстан посетили около 800 тысяч внутренних туристов. Способствует привлечению местных и зарубежных туристов проведение фестивалей, география и локация которых постоянно расширяются. В конце сентября, к примеру, гастрономический фестиваль «99 блюд из рыбы Арала» проводился на берегу озера Каратерень Тахтакупырско-го района.

В рамках мероприятия состоялись искусные повара, выступали жырау, бахсы, состоялся концерт мастеров искусств, прошли выставки ремесленников. Если ранее участники и гости знакомились с Муйнаком, где традиционно несколько лет проходил фе-



Фото из архива «НС».

стиваль, то теперь у них появилась возможность узнать, чем и как живет один из самых отдаленных районов Каракалпакстана, где расположены памятники, датируемые V—XIX веками. На берегу озера Каратерень запланировано строительство туристского комплекса.

На новый уровень развития выходит и экологический туризм: отдохнуть на берегу озера, отведать национальные блюда, выбрать место отеля юрту — гостям нравится быть ближе к природе, проводить вечера у костра под звездным небом. Туристско-рекреационная зона «Ачкакуль» в Элликалином районе — это хостелы и юрты, пло-



щадка для игры в пляжный футбол, велодорожки и зимняя рыбалка. Сейчас на территории строятся пятизвездочный отель, коттеджи и ипподром. В туристской зоне проводятся спортивные мероприятия, а для иностранных гостей — театрализованные представления, рассказывающие о национальных обычаях, традициях и обрядах.

В этом году британское издательство «Bradt Travel Guides» опубликовало путеводитель «Exceptional Trips 2023», в котором назвало самые необычные направления. Вместе с Руандой, Патагонией, Ливаном и Коста-Рикой в списке значится и Каракалпакстан. Направление охарактеризовали как «малоизвестное», «отдаленное», но «очаровательное», обратив внимание на то, как много интересного можно увидеть на «родине» Аральского моря.

Алена АМИНОВА,
«Народное слово».

НС ПРОФИЛАКТИКА

Киберпреступность: не попасться на уловку

Киберпреступность не выбирает конкретное место, границу, что является основным фактором сложности борьбы с данным видом преступления.

Как отметили сотрудники Центра кибербезопасности оперативно-розыскного департамента МВД, количество преступлений, совершенных с помощью информационных технологий в Узбекистане, как и в других странах, растет из года в год.

В основном это кража средств с банковских карт, получение онлайн-кредитов на чужое имя, вымогательство, кража личных данных, заугивание, взлом информационных систем, кибертерроризм.

Мошенники, представляясь сотрудником платежной системы или службы безопасности банка, получают от жертвы смс-код-подтверждение. Существуют ситуации обмана в интернете продавцов или покупателей на торговых каналах мессенджера Telegram и на торговых платформах.

В социальной сети Instagram при переходе жительницы Намангана М. К. по ссылке, указанной в ложном сообщении о победителе выигрышной акции одного из супермаркетов, злоумышлен-

ники перехватили код ее банковской пластиковой карты, украли с нее более семи миллионов сумов.

Житель Ферганской области И. Ю. зашел на канал, обещавший предоставить микрорайм, ввел в Telegram персональные данные и номер банковской карты. В результате на его имя незаконно оформили кредит и украла деньги с карты.

Зачастую такие преступления совершаются из-за границы. Получи-

самоубийством из-за того, что проиграл 16 миллионов сумов на онлайн-ставках.

Случается, что в виртуальном пространстве пропагандируют экстремизм.

В июле оперативники выявили столичного жителя, который через мессенджер Telegram организовал «виртуальную художру», где преподавал более 20 гражданам запрещенные религиозные верования. По дан-

В первую очередь это недостаток знаний в сфере ИКТ. Согласно статистике передовых стран, 95 процентов киберпреступлений совершаются с учетом человеческого фактора. Кроме того, появляющиеся новые виды киберпреступности не регулируются правовыми нормами и возникают трудности в их правовой оценке.

При этом можно запросто освоить методы совершения кибер-

преступлений. Выявлено более 150 тысяч нерекомендуемых интернет-ресурсов, из них около 30 тысяч — сайты, обучающие методам совершения киберпреступлений.

Киберпреступники могут действовать в любой точке мира, где у них есть доступ к Всемирной паутине, особенно в

странах, где законы о цифровой преступности не регулируются, что делает невозможным выявление и преследование киберпреступников.

Многие из названных факторов может решить обучение персонала. Согласно анализу международных экспертов, к 2030 году в мире будет не хватать более 80 миллионов IT-специалистов. В республике организуются соответствующие меры по дальнейшему повышению эффективности деятельности МВД по борьбе с киберпреступностью. Налажено систематическое сотрудничество между правоохранительными органами и государственными структурами, а также международное сотрудничество в сфере. Принимаются меры по созданию информационных систем на основе технологий искусственного интеллекта, которые дадут возможность предотвращать и раскрывать киберпреступления. Прорабатываются проекты нормативных документов по имплементации в национальное законодательство приобретенного положительного опыта зарубежных стран.

Ева НИКОЛЬСКАЯ,
«Народное слово».

Акцент

Зачастую такие преступления совершаются из-за границы. Получило распространение кибервымогательство, когда деньги требуют за нераспространение личной информации, полученной мошенниками через социальные сети.

ло распространение кибервымогательства, когда деньги требуют за нераспространение личной информации, полученной мошенниками через социальные сети.

Азартные онлайн-игры и игры, основанные на риске, — еще одна потенциальная угроза.

В январе житель Сурхандарьинской области покончил жизнь

преступлений. Выявлено более 150 тысяч нерекомендуемых интернет-ресурсов, из них около 30 тысяч — сайты, обучающие методам совершения киберпреступлений.

Киберпреступники могут действовать в любой точке мира, где у них есть доступ к Всемирной паутине, особенно в

Киберпреступники могут действовать в любой точке мира, где у них есть доступ к Всемирной паутине, особенно в



НС ВЫСТАВКИ

Романтика, воспетая в цвете



В Ташкенте прошла выставка «Отражение» известных художников Марата, Людмилы и Дианы Садыковых. В экспозиции — картины, выполненные в разных стилях и направлениях представителями творческой династии в течение 50 лет.

Два года назад не стало основателя семейной династии народного художника Узбекистана, академика Марата Садыкова. Обладателя уникальной и узнаваемой манеры рисования называли «певцом Бухары». Полотна художника-акварелиста представлены в Государственном музее народов Востока в Москве, Третьяковской галерее, Государственном музее искусств Узбекистана, а также в галереях, музеях и частных коллекциях в США, России, Германии и других странах.

— С мужем мы прожили более 50 лет. Вместе начинали писать картины в одной мастерской. Позже к нам присоединилась наша дочь Диана и внучка Лаура. Они стали нашим с мужем отражением. Наверное, поэто-

му наши работы переключаются между собой, повторяются в цвете, деталях. Но каждый из нас старается проявлять свою индивидуальность, ведь изменить себе невозможно, — делится Людмила Садыкова.

Художница занимается акварельной живописью не один десяток лет. Ее работы имеют большой успех на республиканских и международных выставках, представлены в музеях и частных коллекциях. Людмила Садыкова на творческом пути пробует новые жанры и стили. Результатом поиска стали картины, которые публика смогла увидеть на выставке.

Любовь к искусству Диане Садыковой привили родители, которые остаются ее главными учителями. Яркие натюрморты, изысканные женские портреты Д. Садыковой восхищают ценителей живописи не только у нас в стране, но и в Европе и Америке, хранятся в частных коллекциях разных стран. По словам художницы, главное в ее творчестве — донести до зрителя свои переживания и эмо-

циональное состояние в момент создания картины. Но больше всего ей нравится писать цветы, где при помощи красок можно показать богатейшую палитру природы. Поэтому, глядя на ее пышные пионы, гордые маки и нежные розы, кажется, можно уловить их аромат.

Гости и посетители выставки могли приобрести картины, представленные в экспозиции. Часть вырученных средств семья художников направит в благотворительный фонд «Ezgi Amai», который помогает тяжелобольным детям.

— Это мой первый опыт по проведению таких мероприятий. Выставка знаменательна тем, что 50 процентов от продажи картин пойдет на благотворительные цели, — поделилась Диана Садыкова. — Надеюсь, такие проекты будут повторяться. Ведь результатом станет чья-то спасенная жизнь.

Наталья МОРОЗОВА,
«Народное слово».

НС СПОРТ

Яркая победа на чемпионате мира

Сборная Узбекистана U17 по футболу на юношеском чемпионате мира в Индонезии завоевала путевку в четвертьфинал. В 1/8 финала в захватывающей и бескомпромиссной игре узбекские футболисты победили одного из фаворитов — команду Англии со счетом 2:1. Безусловно, это сенсация чемпионата. В следующем матче наши ребята встретятся с победителем встречи Франция — Сенегал.



Национальная сборная Узбекистана по футболу провела второй матч в рамках отборочного этапа чемпионата мира-2026. Соотечественники, принимавшие сборную Ирана, после первого тайма уступали со счетом 0:2. Однако во второй половине игры, проявив волю к победе и мастерство, узбекские игроки сумели добиться ничейного результата — 2:2. Голы в нашей сборной забили О. Урунов и И. Сергеев.

В группе «Е», где выступают наши футболисты, после двух туров по четыре очка имеют Иран и Узбекистан, по одному — Туркменистан и Гонконг.

Провести Азиаду на высоком уровне

В НОК Узбекистана состоялось совещание относительно поручений Президента во время посещения Олимпийского городка в Ташкенте.



Основной темой повестки дня стала подготовка к юношеским Азиатским и Парасиадам играм «Ташкент-2025». Обсуждены включенные в их программу виды спорта, сроки проведения и вопросы создания максимального комфорта во время пребывания гостей. Подчеркнута важность обеспечения Олимпийского городка современным спортивным инвентарем. После окончания соревнований эти объекты послужат подспорьем спорту нашей страны на новый уровень. Олимпийский городок станет кластером, где национальные сборные будут готовиться к крупным стартам, и научно-практическим центром спорта.

В ходе встречи также обсуждены талисманы Азиады, даты проведения соревнований. Список видов спорта, которые будут включены в программу, находится в завершающей стадии, проект готовится к утверждению в Олимпийском совете Азии.

Без участия лицензиатов

В Ташкенте начался чемпионат страны по боксу среди взрослых.

В турнире выступают лучшие мастера кожаной перчатки, кроме лицензиатов Париж-2024 Хасанбоя Дусматова, Абдумалика Халокова, Баходира Жалолова и Нигины Уктамовой. Соревнование позволит тренерскому штабу сформировать состав сборной для крупных турниров следующего года. Чемпионат проходит в спортивном комплексе «Универсал».

Игорь САМЕЕВ,
«Народное слово».

Хаққ сўзи
Народное слово

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.
По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.
Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-1124.
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 075. Способ печати офсетный. Формат А-2.
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,
адрес предприятия: улица Буюк Турун, 41.



1 2 3 4 5 6.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.

Выпускающий редактор С. ШУКУРОВ
Старший корректор А. ПЕРЕВОЗОВА

* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.
Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ
Итог по УзА: 00.20 Подписано в 01.10